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江苏省仪征中学 2022-2023 学年度高一地理学科期末练习（二）

命题人：刘婉锐 审核人：王维中
姓名：___________班级：___________学号：___________

一、单选题

1．下列四个流域中，人口最稀少的是( )

A．尼罗河流域 B．亚马孙河流域

C．密西西比河流域 D．印度河流域

2．提高我国西北地区资源环境承载力首先应（ ）

A．大力开发矿产资源 B．降低对外开放程度

C．提高人均消费水平 D．提高水资源利用效率

下图示意 2002～2017 年安徽省、上海市、江苏省、浙江省常住人口占全国人口比重的

变化。据此完成下面小题。

3．表示上海市、安徽省的曲线分别是（ ）

A．①② B．②③ C．③④ D．①④

4．2010年后，②行政区常住人口占全国人口比重变化的主要原因是（ ）

A．产业转移 B．人口净迁出 C．生育政策 D．人口负增长

某学校就该地区“居民常去哪里买衣服”为题做了一次社会调查，他们发现该地区居民

买衣服常去四个城镇，如下图所示（图中线条为居民居住地与买衣服的地点之间的连线）。

据此回答下列各题。
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5．图中四个城镇规模最大的可能是

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁

6．下列关于四个城镇的说法正确的是

A．城镇甲离省级公路近，所以最可能发展成为城市

B．某银行要在四个城镇建一个支行，该支行适宜建在城镇丁

C．城镇乙规模小，所以不可能有小学

D．城镇丙最偏僻，所以其提供的服务种类最多

黑皮鸡枞菌是一种具有食用和药用价值的菌类。湖南省湘潭市雨湖区姜畲现代农业示范

园“5G 智慧农业”项目通过水肥智能决策、病虫害防治等技术，实现黑皮鸡枞菌智能化、

标准化、规模化种植。完成下面小题。

7．水肥智能决策、病虫害防治等属于（ ）

A．技术装备 B．种植方式 C．耕作制度 D．生产技术

8．姜畲现代农业示范园发展“5G智慧农业”的经济意义是（ ）

A．提高了农业生产效率 B．解决了农业生产污染

C．有利于民族团结稳定 D．吸引了大量民工返乡

京沪高铁是一条连接北京市与上海市的高速铁路，全程桥梁比 80%，设计时速 350 千米，

于 2011 年 6 月 30 日全线正式通车，运营时速 300～350 千米。下图为京沪高速铁路站点分

布示意图。读图完成下面小题。

9．京沪高铁（ ）

A．连接途径各省会，优先满足需求大的交通点

B．运行时速小于设计时速体现了因地制宜原则

C．沿线低山丘陵广布，架桥可以保证运营速度

D．起止点城市运输方式多样，利于衔接和转运
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10．京沪高铁的开通，将（ ）

A．有利于铁路沿线耕地资源的保护 B．扩大京沪旅游业的国际客源市场

C．改善沿线各城市的生态环境 D．优化沿线地区间的时空联系

11．高铁新城是依托高铁站发展的城市新区。下图为某高铁新城空间结构示意图。该高铁新

城空间结构，布局合理的是（ ）

A．Ⅰ主要功能为科研、行政等 B．Ⅱ主要功能为商贸、商务办公等

C．Ⅱ建筑密度和建筑高度均大于Ⅰ D．Ⅲ主要功能为居住、文化、教育

农家乐是农民向城市居民提供的一种回归自然的休闲旅游方式。下图示意某农业经济模

式，据此完成下面小题。

12．该经济模式有利于

A．提高当地粮食产量 B．发展多种经营 C．减轻环境压力 D．降低资源消耗

13．为促进农家乐旅游发展，应当

A．建造星级酒店 B．营造人造景观 C．挖掘民风民俗 D．建科技工业园

威海是“中国钓具之都”，贡献了全球 60%以上的钓具产品，其中有一半产品来自环翠

区。经过几十年发展，目前环翠区有钓具生产及配套企业 259 家，从业人员 1.2 万余人，年

产各种钓竿约 1800 万支，实现营业收入 30 余亿元。下图示意环翠区钓具产业发展状况。据

此完成下面小题。
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14．促进威海钓具产业迅速发展的主要原因是（ ）

A．劳动力丰富 B．能源供应充足 C．科技实力雄厚 D．政府政策支持

15．环翠区钓具生产相关企业集聚的好处是（ ）

①共用基础设施②降低生产成本③加强分工协作④减少工人工资开支

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④

2011 年 12 月 11 日，联合国气候大会在南非德班闭幕，会议最终在《京都议定书》第

二承诺期、绿色气候基金等方面达成多项成果。专家预计，在强化低碳情景下，中国将在

2030 年达到碳排放峰值。读图，回答以下各题。

16．有关碳排放量的叙述，正确的是 ( )

A．城市化率与碳排放总量呈正相关

B．人口大国的人均碳排放量较大

C．发达国家的人均碳排放量较大

D．中国、美国应承担相同的减排责任

17．美国和加拿大先后退出，违背了可持续发展的哪一主要原则 ( )

A．共同性 B．持续性 C．公平性 D．阶段性

18．低碳发展时代的中国，应采取的减排措施是 ( )

①植树造林 ②减缓工业化进程 ③提高能源利用率 ④开发新能源

A．①② B．①③ C．②④ D．③④
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沪昆高铁东起上海，西至昆明，全长 2264 千米，随着云贵交界处的北盘江大桥贯通，

2017 年 1 月 5日我国东西向最长高铁——沪昆高铁全线通车，据此完成下面小题。

19．沪昆高铁开通后，其产生的主要影响是（ ）

A．极大地促进云贵两省服务业的发展 B．加快沪昆两地物资的周转和流通

C．能带动沿线地区矿产的开发与利用 D．对沪昆两地航空业造成很大冲击

20．我国将高铁发展放在交通运输建设首位的主要原因是（ ）

A．高铁货运量更大 B．能节约更多能源

C．运量大、速度快、价格适中 D．安全保障性最高

21．影响大庆、株洲、北京、拉萨城市区位的主要因素分别是（ ）

A．交通、自然资源、政治、宗教 B．自然资源、交通、政治、宗教

C．交通、自然资源、宗教、政治 D．自然资源、地形、政治、军事

前置仓是生鲜企业在区域中心仓的基础上设置的小型仓库，以辅助产品配送。下图是我

国某生鲜电商企业运营模式图，顾客通过手机 APP 发送订单信息。虚线部分为新增的配送环

节。据此，完成下面小题。

22．与区域中心仓相比，前置仓（ ）

A．服务范围较大 B．服务种类较多 C．服务等级较高 D．距离市场较近

23．设置前置仓反映了该企业更加注重（ ）

A．顾客的多少 B．产品的保鲜期 C．顾客的需求 D．企业运营成本

世界文化遗产丽江古城坐落于玉龙雪山下，玉泉水分成三条支流从古城的西北湍流至玉

龙桥下，站在古城东大街上，举头遥望玉龙雪山，景色十分秀丽。古城民居多为土木结构，

木楼青瓦，古街石巷，小桥流水，在外部造型与结构上，揉合了中原建筑和藏族、白族建筑

的技艺。丽江古城有着多彩的地方民族习俗和娱乐活动，纳西古乐、东巴仪式、占卜文化、

古镇酒吧以及纳西族火把节等，别具一格。丽江古城体现了中国古代城市建设成就，是中国

民居中具有鲜明特色和风格的类型之一。下图示意丽江古城景观。据此完成下面小题。
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24．丽江古城中最体现城市景观的地域文化是（ ）

A．民族习俗 B．地方美食 C．玉龙雪山 D．民居特色

25．丽江古城土木结构、木楼青瓦的传统民居反映的地域文化特点是（ ）

A．趋利避害、共御外敌 B．尊重自然、顺应自然

C．利用资源、御外凝内 D．就地取材、因材施艺

26．丽江古城体现的地域文化的精髓有（ ）

①征服自然②多元融合③天人合一④皇权至上

A．①② B．②③ C．③④ D．①④

云南是我国甘蔗主产区之一，近年来该省推广甘蔗全膜覆盖生产技术，即育苗前把生长

期所需的肥料及防治病虫害的农药均匀施于植蔗沟底，之后用地膜全覆盖的技术。下图为

“云南某地甘蔗全膜覆盖生产照片”。据此回答下面小题。

27．云南推广甘蔗全膜覆盖生产技术的主要目的是（ ）

A．排涝降渍 B．减轻水蚀 C．保水保肥 D．抵御风蚀

28．甘蔗全膜覆盖生产技术能提高经济效益，主要是因为（ ）

A．生产资料投入减少 B．劳动力成本降低

C．土地利用效率提高 D．农产品绿色环保

29．近年来，云南甘蔗出糖率显著提升，主要因（ ）

A．光照增强 B．气温升高 C．水利建设 D．品种改良
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30．衡量一个国家或地区人口数量变化的主要指标有（ ）

①出生率②死亡率③机械增长率④自然增长率

A．①② B．②③ C．③④ D．①④

二、综合题

31．阅读图文材料，完成下列要求。

赞比亚是南部非洲最早与中国建交的国家。赞比亚-中国经济贸易合作区是我国在非洲

设立的第一个境外经贸合作区，也是赞比亚第一个多功能经济区，总规划面积 17．28 平方

千米。该合作区分为两个园区（如下图）：谦比希园区位于铜带省中部，以铜矿开采冶炼、

有色金属加工及其配套、衍生产业群为主；卢萨卡园区以现代物流、商贸服务、加工制造、

房地产业等为主。截至 2018 年 9 月，入区企业有 50 余家，区内企业累计实现销售收入超过

140 亿美元，为当地创造了近 8000 个就业岗位，开创了中国企业集群式“走出去”的新模

式。

（1）简述我国在非洲设立第一个境外经贸合作区首先在赞比亚的原因。

（2）说明赞比亚-中国经贸合作区采用“一区两园”方式的主要目的。

（3）据图分析卢萨卡园区发展现代物流业的优势条件。
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（4）为了提高谦比希园区有色产业集群式发展的经济效益，请提出合理的措施。

32．读下图回答问题。

（1）地租与距市中心的距离之间的关系是？

（2）图中表示商业支付能力的曲线是____；表示工业支付地租能力的曲线是____。

（3）城市中心对__________（工业、商业、住宅）活动吸引力最大，此处地租最高的原因

是？

（4）B区域最可能分布的功能区为__________________；工业区布局在城市外缘地带所考

虑的因素是？

（5）除距市区远近对地租影响较大外，另外还有什么因素？


